



聚焦

2025

长治两会

展新貌 开新局

向人民报告

两会专刊



引进本地区首台手术机器人,常态化开展胃肠外科、食管外科、心胸外科等手术治疗



胃肠外科团队开展机器人辅助腹腔镜下切除胃肿瘤手术



国家新型婚育建设(长治)试点

日新月异,朝暮轮转。

2024年,是全市卫生健康系统笃行实干的一年,也是硕果累累的一年。

回望这一年,我市持续深入推进医改工作,县域医疗卫生一体化改革提质增效。

回望这一年,我市奋力实施“建兜提”强医工程,区域医疗服务水平持续提升。

回望这一年,我市大力推进中医药强市建设,中医药传承创新发展动力更足。

回望这一年,我市持续推进健康长治建设,大卫生大健康工作格局跃上新台阶。

2024年,全市卫生健康系统坚持以人民健康为中心,紧紧围绕“健康长治”建设这一目标,做优做强省级区域医疗中心、中医药传承创新发展和普惠托育服务“三大项目”,突出抓好医药卫生体制改革、服务质量提升、健康长治促进、学科专科建设、人才队伍建设、数智赋能提级“六大专项”工作,全力推动医疗资源再拓展、服务水平再提升、健康保障内涵再丰富,卫生健康事业高质量发展步履铿锵,书写出令人民群众满意的健康“新答卷”,群众看病就医的获得感与幸福感持续提升。

医改事关民生福祉,更是民心所向。

加强医药、医疗、医保“三医”联动改革,纵深推进县域一体化改革,探索实行互联网医疗……2024年,我市不断深入推进医改工作,持续优化医疗资源配置,通过一系列医改“组合拳”,优化、调整全市医疗服务体系,提高基层医疗能力,让更多人更加优惠、便利地享受到优质的医疗服务。

“三医”联动改革协同有序。“三医”协同发展和治理既是深化医改的重要任务,也是推动医改落地见效的基础保障。DRG付费方式改革实施以来,患者医疗费用个人负担比例逐步得到控制,试点医院次均费用降幅均达到10%以上,病例组合指数(CMI)明显提升。

县域一体化改革纵深推进。全市12个县区均成立医管委履行办医职能;12个医疗集团落实“一个集团、一个法人实体”和统一社会信用代码,实行集团党委领导下的院长负责制。

完成紧密型城市医疗集团网格化布局。建成4个三级综合医院与4个区“一对一”衔接的紧密型城市医疗集团,实现4区常住人口医疗服务全覆盖,集团内部形成系统集成的配套政策,建设和发展体制机制取得新突破。

互联网医疗先试先行。全市所有三级医院和80%以上县级综合医院均实现网上预约挂号、诊间缴费、检查检验报告查询;全民健康信息平台顺利通过国家互联互通标准化成熟度四级甲等测评,全市卫生健康发展总指数进入全国前列;建成全省首个市级区域医疗云影像平台,实现市域内影像原始图像互联互通。

“一老一小”牵动万千家庭,关乎民生福祉。

2024年,我市逐步完善生育支持政策体系和老龄健康体系,创新医养结合模式,构建生育友好型社会。率先在全省出台生育补贴政策,全年发放生育补贴资金7391万元;通过实施中央财政支持普惠托育服务发展示范项目,形成了以市级托育综合服务中心为引领,12个县区公办综合托育中心为支撑,社区办托、家庭托育等为补充的“1+12+N”婴幼儿照护服务体系;全市新生儿“出生一件事”实现全面网上办理;老年健康服务体系逐渐完善。

一切为了人民健康。如今,群众看病少排队、付费更便捷、住院更省心,种类齐全、功能完善、结构合理的医疗网络遍布长治大地,全民健康步伐坚定向前。

夯实健康之基 增进民生福祉

——市卫健委聚力民生实事加快推进卫生健康事业高质量发展

医疗提质

群众看病就医更方便舒心

“健康底色”是老百姓的“幸福成色”。2024年,我市深入实施“建高地、兜网底、提能力”强医工程,加快推动公立医院高质量发展,突出强基层的鲜明导向,医疗服务整体水平明显提升,群众健康福祉不断增强。

省级区域医疗中心建设提质增效。市人民医院引进日本东京大学、北京大学肿瘤医院等优质资源,精准对接科室,开展门诊、查房、手术示教等;申报长治市重点实验室2项,技术创新中心4项;成立4个院级重点实验室与19个技术创新中心。

京长对口合作项目落地落实。选派医务人员赴京培训,北京专家来长帮扶,京长两地医疗机构共建专科联盟和远程医疗合作;统筹推进年度京长对口合作6个项目实施和专项资金调度;柔性引进50余位专业领军人才,建设“名医工作室”。

市县医疗能力和质量稳步提升。实施“千名医师下基层”帮扶,长子县人民医院通过三级医疗服务能力评审,襄垣县人民医院、沁源县人民医院被遴选为三级医疗服务能力建设单位。

重点专科和学科建设进一步强化。新增1个国家级临床重点专科和5个省级临床重点专科;2家2个省级重点学科在考核中被评为优秀;14个科研课题入选省卫健委科研项目,为公立医院高质量发展提供了强有力的科研与人才支撑。

基层卫生健康网进一步织密织牢。公开招聘51名大学生乡村医生,全市95.4%的乡镇卫生院(社区卫生服务中心)达到国家“优质服务基层行”服务能力标准;家庭医生签约服务覆盖率、重点人群签约服务率、群众知晓率进一步提高。

中医药是中华民族瑰宝。2024年,我市深入推进中医药强市建设,强力推动中医药传承“六大工程”,中医药事业呈现出点上有突破、面上有创新、整体有跨越的发展态势。

——中医药实力更加雄厚。市县两级名老中医传承工作室数量从35个增加到124个,高标准建立治未病示范中心和2个中医药实验室,每千人拥有中医类别医师从0.58增加到1.06。

——中医药服务更加稳固。中医药传承创新发展示范项目通过国家中期评估,8个中医专科诊疗中心和8个中医优势专科集群建设积极推进,基层医疗机构中医诊疗占比显著提升。

——中医药人才队伍更加完备。建立“一带十、十带百”人才培养机制,培训中医馆骨干人才332人、中医阁人才240人、“西学中”人才387人。

——中医药文化更加多元。建设中医药文化公园、文化宣传教育基地和知识角,初步构建起多元参与、多方发力的中医药文化弘扬体系。

从硬件、软件的逐步提升到中西医医疗技术的不断提升,再到服务理念持续更新,全市医疗服务水平跃上新台阶,让群众看病更方便、更舒心。



下乡义诊服务群众



用爱守护快乐成长

完善体系

公共卫生防护更精准有效

公共卫生服务能力关乎群众的健康指数。2024年,我市坚持预防为主、防治结合的方针,加大传染病、慢性病等疾病预防控制力度,不断提高公共卫生服务的可及性,切实提高突发公共卫生事件应急响应能力,有力保障人民群众生命健康。

疾控机构重组纵深推进。完成原市疾控中心、原市卫生健康综合行政执法队及市职业安全监督管理站三个机构的功能和职责合并,12个县区疾控监督机构均整合完毕;推动三级医院和县区综合医院成立公共卫生科。

疾控系统核心职能全面提升。初步建成全市传染病监测预警与医疗健康大数据平台,国家传染病智能监测系统已部署安装;推动医防融合,积极引入全基因组测序、多病原核酸检测等10项新技术,推动县区食品检测资质认证,在全省率先实现县级疾控流感、新冠病毒等核酸检测技术全覆盖;组建市县两级应急队伍,组织培训演练。

传染病防控能力持续强化。持续做好法定传染病监测预警,共报告法定乙、丙类传染病22113例,发病率较去年同期下降50.82%;免疫规划疫苗接种率以乡镇为单位达90%以上,开展适龄儿童脊髓灰质炎灭活疫苗补种工作,补种完成率100%;不断提高结核病诊疗服务质量,大力推进新诊断技术的应用,肺结核患者治疗成功率94.78%;开展第五轮全国艾滋病综合防治示范区建设,全人群检测比例35%。

健康长治促进行动深入开展。实施信息化、健康研究、知识普及等16项重点工作任务,完成2024年省政府民生实事之一上消化道癌高危人群筛查2000例任务,开展脑血管病、心血管疾病、胃癌等重大疾病的早防早筛早治,努力实现“少得病、晚得病、不得病”。

健康是幸福之基。一系列惠民政策的出台,一揽子健康制度的完善,一项项服务能力的提升,铺展出全市卫生健康事业带给百姓真真切切获得感和幸福感的生动画卷。

行而不辍,久久为功。2025年,市卫健委将以人民健康为中心,党建引领为主线,深化医改为重点,提升能力为目标,坚持“一体化改革穿针、‘三医’联动引线”,统筹推进“三医”协同发展和治理、县域医疗卫生一体化改革提档升级、公立医院高质量发展,持续提升“建兜提”能力、中医药服务能力、重点人群健康保障能力,推动全市卫生健康事业不断迈上新台阶,努力绘就“健康长治”美好蓝图。



托育协会正式成立



普惠托育培训现场



市中医药文化公园

文字/刘婷婷 图片/张海 版式/马学勤 本版图片由长治市卫生健康委员会提供